

新加坡漢傳佛教發展概述序

— 中 —

新加坡藥師行願會主席能度法師，識量高遠，行願弘深，不畏艱辛，編纂《新加坡漢傳佛教發展概述》，敘述百年來漢傳佛教在新加坡發展的歷程。這是一件艱巨而繁重的工作，非龍象之力，不能任其事，無淵博之識，不能成其功，能度法師所領導的藥師行願會，有如此之魄力，有如此之擔當，令人感佩。

全書共分六個單元，以六個不同的面向，分別介紹新加坡漢傳佛教百年來發展的過程。從第一個單元〈佛光初照〉的歷史回顧，到第六個單元〈分享交流〉的多元發展，條例分明的陳敘新加坡漢傳佛教的流布與發揚，獅城百年佛教，一覽無餘。看完全書，令人有增一個單元嫌多餘，減一個單元覺不足之感，結構精妙，章節分明，脈絡清晰，是本書的特點之一。

近年來，由於研究之風盛行，在佛教中出現了一些資料性的文獻，介紹佛教在某一地區，某一時代，思想、制度、人物等流變過程與發展軌跡，這些文獻的問

世，有其歷史的價值與意義，不論對教內或教外都有甚大的貢獻與影響，受到教界的重視。但是這些文獻的編纂、撰文等工作，都是委請教外學者們主其事，認為學者是無學不通，無識不明。其實有些學者對佛教所知不多，有些甚至不瞭解佛教，他們看佛教，猶如從門縫中看室內，不能窺睹全貌，只看到某些人與事，因此所記述的不能代表一個地區或一個時代的整體佛教。再者，由於認識不全，對資料的運用，不知取捨，對事實的陳述，不明所由，以致瓦玉集糅，或者捨本逐末，不能彰顯佛教發展過程的整體面目。

本書則不然，是能度法師躬親其事，領導藥師行願會的緇素大德，進行蒐集資料，採訪記錄，勘正史實，編目剪裁，撰文策劃等工作。能度法師爲學嚴謹，做事精細，對本書的每一章節，都親自批閱審定，務必使本書能「從讀者的角度出發，力求脈絡清晰，易於了解。」使讀完全書後，對漢傳佛教在新加坡的發展有完整的梗

概」。所以本書是從新加坡漢傳佛教整體的立場，敘述百年來發展的軌跡，非一宗一派之書，更非一山一寺之言，這是本書的特點之一。

佛教，不論從佛制的戒律看，或從祖制的儀規看，在規制上都是依長幼立尊卑，從年臘序先後，這種倫理的規制，尤其漢傳佛教視為傳統的美德。不過，時下佛教已漸漸勢位化，人以名高為先，寺以勢大為首，長幼相踰，先後失序，稱謂妄尊，大家競逐時風，不以為非。本書編撰風格，不受時染，不拘時習，因此書中所載人物、道場、團體，均以出現年代之先後為排列順次；而對人物的介紹，在稱謂上，順應自然，切合事實。對任何人及任何事，不設限立場，「依據事實，客觀報導」，不褒不貶，求真求實，不僅撰述了漢傳佛教在新加坡的發展史實，更為編纂歷史文獻的方式，樹立了匡正時風的典範，這是本書的特點之三。

本書付梓前，能度法師寄來全書文稿，囑為寫序，我與新加坡佛教，法誼濃厚，往來不斷，看到這部傳世之作的文獻，在藥師行願會衆多大德的辛勤努力下，編撰有成，刊行問世，亦感與有榮焉，無量歡喜，謹序欽挹。

二〇一〇年端陽於台北善導寺

紐約東禪寺籌建國際佛教交流中心募化緣啟

原夫道在人弘，非人無以弘道；法以應機，無機何由說法。是以弘道得人，說法應機，則佛法傳揚世界，大教弘通五洲。茲者紐約東禪寺，自浩霖老和尚開建以來，鐘鳴鼓振，弘演不輟，化導為懷，闡教是務，弘道以明教，說法而應機，法輪常轉，法筵常開。惟多年來信眾日增，法務日繁，原有佛堂空間狹窄，已不夠敷用，是以近頃覓得紐約市皇后區一所舊教堂，堂內空間寬敞，出入交通便利，可改建為佛教弘法道場之用。本寺購得後，擬作國際佛教交流中心，提供美東地區佛教集會活動之場所，興辦佛教文教事業，推廣佛法而利樂有情。惟購置經費甚巨，非本寺財力所能負擔，仰祈諸方大德，善信人士，成就功德，護持道場，共發菩提心，同修布施行，各解施囊，共成勝緣，不勝感鑒之至，是為啓。

紐約東禪寺 住持 通智 敬啓

83 Division Street
New York. NY 10002. U.S.A.
Tel: 1-212-226-9027
E-mail: happybuddhatz@gmail.com